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Comune di Leonforte 

RIUNIONE DELLA COMMISSIONE 
CONSILIARE PERMANENTE QUINTA 

Programmazione Economia Bilancio 
Finanze e Tesoro 

N. 7 ANNO 2024 

L'anno duemilaventiquattro il giorno ventitre del mese di febbraio alle ore 10,00 a 
seguito regolare invito di convocazione del Presidente Antonino Di Naso, si è riunita 
nella sala consiliare Placido Rizzotto presso la residenza municipale la 5° 
commissione consiliare permanente per trattare il seguente ordine del giorno: 
1. Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti; 
2. Regolamento TARI. Tariffa sui rifiuti; 
3. Rideterminazione della TARI. Tariffe  sui rifiuti per l'esercizio 2024; 
4. Varie ed eventuali. 

SVOLGIMENTO DELLA RIUNIONE 

Assiste con funzioni di Segretario verbalizzante la dott.ssa Patrizia Di Clemente. 
Assume la presidenza il Presidente Antonino Di Naso. 
Fatto l'appello risultano presenti i seguenti Consiglieri comunali Di Naso, Calì, 
Germanà, Mangione, Gandolfo, Barbera in sostituzione del Consigliere comunale 
Ferragosto, giusta delega, Di Leonforte non componente. 
E' altresì presente il Presidente del Consiglio comunale Salvatore Grillo. 
Accertata la sussistenza del quorum richiesto per la validità della seduta si procede 
all'esame del primo punto all'ordine del giorno che prevede la lettura del verbale n. 
6 del 13.02.2024 il quale viene approvato all'unanimità, con l' astensione del 
Consigliere Mangione che era assente nella seduta del verbale che si approva. 
Partecipano ai lavori il Consigliere Pioppo e in rappresentanza 
dell'Amministrazione comunale l'Assessore arh. Sebastiano Licciardello, sono le 
ore 10,40. 
Prima di trattare il secondo punto, il Presidente Di Naso comunica ai presenti che 
nella delibera "Regolamento TARI. Tariffa sui rifiuti" è allegato il parere 
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favorevole dei Revisori dei conti e si è in attesa che arrivi quello relativo alla 
"Rideterminazione della TARI. Tariffe sui rifiuti per l'esercizio 2024". 
Segue un ampio dibattito. 
Relativamente al secondo argomento, i Consiglieri, vagliato il regolamento TARI 
con le modifiche apportate da questa Commissione, statuiscono di portare la 
delibera in Consiglio comunale e di esprimersi in quella sede. 
Avendo ultimato l'esame del secondo punto iscritto all'ordine del giorno dei lavori 
odierni, si passa alla trattazione del punto terzo. 
Entra il Responsabile del Settore Finanze dott. Nicola Costa, sono le ore 11,35. 
A questo punto, il Presidente Di Naso fa un sunto dell'argomento in fase di studio, 
quindi invita il dott. Costa ad illustrare tecnicamente la delibera. 
Entrando subito nel merito della tematica, il dott. Costa esposto ampiamente il 
punto, chiarisce di aver avuto un confronto istruttorio con il Collegio dei Revisori, 
di aver sottoscritto la delibera includendo tutti gli allegati e sollecitato il parere 
definitivo. Nel merito della presente proposta di deliberazione, rileva che con 
delibera di Consiglio comunale del 2014, le tariffe sono rimaste invariate per un 
decennio e che oggi, la volontà dell'Amministrazione è quella di ampliarle nella 
misura del 10% con decorrenza 2024, sia per le utenze domestiche che per le attività 
produttive. 
Si avvia un' ampia ed articolata discussione. 
Partecipa alla seduta il Sindaco avv. Pietro Livolsi, sono le ore 11,40. 
La seduta va avanti con i seguenti interventi: 
il Presidente Di Naso afferma che la delibera attinente alla tariffa è comprensibile. 
Domanda che tempi ci sono per le proiezioni al fine di erigere il conguaglio entro la 
fine dell'anno; 
il dott. Costa riferisce che verrà elargita un minimo di tolleranza, che l'interesse 
dell'Ente è quello di riscuotere entro la fine dell'anno e che i dati sono sempre 
variabili e in divenire; 
il Consigliere Calì chiede il pretesto che riduce il numero dei contribuenti e degli 
immobili, dov 'è menzionato l'allegato B e che si quantifichi il maggior costo 
dell'anno 2022; 
il dott. Costa risponde che l'allegato è incluso nella delibera, il numero delle partite 
non viene annullato, è una progressività, è il codice del contribuente, è una somma 
algebrica e di aver riepilogato semplicemente l'allegato A. 
Successivamente a un dibattito i Consiglieri chiamano il Sindaco a ragguagliare. 
Il Sindaco  spiega che la legge di stabilità ha istituito a decorrere dal 01.01.2024 la 
tassa rivolta a erogare i costi del servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti. 



•«,« 

L'Amministrazione ha fornito al dott. Costa le indicazioni politiche, è stato 
obbligatorio allinearsi al PEF propedeutico per l'approvazione delle tariffe e si sta 
cercando di assestare gli oneri dell'Ente. Per di più, dice che si è meditato di 
tassare il giusto, di sottoporre a tasse le seconde case e di compiere una verifica di 
tutte le partite degli immobili paganti. Per la corresponsione è possibile utilizzare 
un modulo, è previsto un rimborso e una rateizzazione in base alle condizioni 
economiche dichiarate e documentate, tutto ciò sino al 2025 non inciderà sulla 
tariffazione ordinaria. Conclude il discorso affermando quanto segue: al fine di 
ottenere i contributi delle Regione, la raccolta differenziata dovrebbe raggiungere il 
75%, relativamente alle fatture dell'acqua si voleva fare subito una spalmatura, si 
auspica che i Consiglieri facciano un' attenta analisi sul bilancio riequilibrato. 
Ultimato l'orario di lavoro il Segretario verbalizzante lascia la seduta, sono le ore 
12,15. 
Verbalizza il Consigliere comunale Luigi Gandolfo. 
Successivamente a un dibattito, viene incardinato il bilancio e la Commissione 
ritiene opportuno di approfondire il modello F. 

Esaurito l'ordine del giorno e dato atto che non ci sono ulteriori circostanze di 
interventi da porre in discussione alle ore 13,00 i lavori sono chiusi. 

Il Segretario della Commissione è onerato della trasmissione del presente verbale 
alla Presidenza. 

Il Presidente 	 Il Consiglier omunale 
sig. Antonino Di Naso 	 sig. Lui Gandolfo. 
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